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O monopolizaciji 
učbenikov 

Objava razpisa za sestavo učbenikov za 
osnovne šole je povzročila veliko razburjenje 
predvsem v gospodarskih krogih. Dnevno ča-
sopisje je objavilo stališča iz katerih so raz-
vidne gospodarske in socialne posledice, ki bi 
jih povzročila monopolizacija učbenikov. 

Oglejmo si zadevo tudi iz pedagoškega 
stališča. V učnem načrtu za osnovno šolo, ki 
bo stopil s prihodnjim šolskim letom v ve-
ljavo je poudarjen delovni princip šolskega 
pouka. Naši dosedanji učbeniki ne ustrezajo 
temu principu in misliti bo treba na nove, ki 
bodo sestavljeni po enotnih smernicah. 

Sedanji razpis sestave monopolskih uč-
benikov je preuranjen in to iz stališča, ker 
učni načrt' za osnovne šole, ki je sicer že 
odobren še ni preizkušen. Potrebno bi bilo, 
da dobimo nove učbenike, ki bodo povsem 
ustrezali načelom učnega načrta, toda to šele 
tedaj, ko bomo že imeli preizkušen učni načrt. 
Država mora imeti ingerenco nad izdajanjem 
učbenikov, izdajati mora tudi navodila za nji-
hovo sestavo, vendar naj dovoli svobodno 
konkurenco glede izdaje. Monopolizacija se ni 
izkazala v praksi dobra. To je nam učiteljem 
kaj dobro znano od onega trenotka, ko so bili 
uvedeni rnonopolski zvezki. Ti so izdelani iz 
slabšega papirja in so tudi po obliki slabši, 
obenem pa dražji nego so bili zvezki privatnih 
izdaj. Iz tega sledi, da ne bi mogli tudi od mo-
nopoliziranih učbenikov pričakovati izboljša-
nja bodisi v ceni, kvaliteti in obliki. 

Pred objavo kakršnegakoli razpisa, naj bi 
izdelal državni prosvetni svet natančna navo-
dila odnosno enotne smernice po katerih mo-
rajo biti sestavljeni vsi učbeniki. Le po teh 
smernicah sestavljeni učbeniki, naj bi bili odo-
breni od strani» višjega prosvetnega sveta. S 
tem bi imela država popolno ingerenco nad 
izdajo učbenikov, a izdajanje samo naj bi po-
tem bilo prepuščeno privatnim izdajateljem. 

Pred izdajo enotnih učbenikov je potreb-
no uvesti isto idejno misel v vse šolstvo od 
osnovne šole do univerze. Osnovna šola naj 
metodično uporablja delovni princip, meščan-
ska in srednja šola pa pasivnost (znanstveni 
sistem), le toliko časa dokler niso osnovna na-
čela za vse šolstvo enaka. Dokler se šolstvo 
ne razvija po istih osnovnih načelih ni misliti 
na popolen uspeh šolstva v dobrobit naroda. 

Za izdajo učbenikov so potrebna jasna 
načela na katerih morajo sloneti vsi učbeniki 
od osnovne šole do univerze. Izdaja takih na-
čel je nemogoča toliko časa, dokler ni izveden 
princip kontinuitete vsega šolstva, kot je že 
zgoraj omenjeno. Ko se ta princip izvede, te-
daj bo mogoče izdati pravilnik, oziroma os-
novna načela, po katerih naj bi bile sestavljene 
čitanke, računice in knjige za realije. 

Pred izdajo novih knjig odnosno pred raz-
piom za sestavo teh učbenikov bi bilo dobro, 
da bi spregovorilo učiteljstvo na svojih urad-
nih konferencah in povedalo, kako si želi imeti 
urejene čitanke, računice in knjige za realije, 
da bodo ustrezale načelom delovnega princi-
pa. Iz vseh teh predlogov, ki bi prišli iz vseh 
srezov v državi, bi se dalo izdelati smernice 
na osnovi katerih naj bi bili potem sestavljeni 
učbeniki. 

Za kontinuiteto osnovne šole z meščansko 
in srednjo šolo bi bilo neobhodno potrebno, 
da sodelujejo pri sestavi teh predlogov tudina-
stavniki meščanskih in profesorji srednjih šol. 
Že sestava učnih načrtov za osnovno šolo kaže 
nujno potrebo sodelovanja srednje šole z os-
novno. Potrebno bi namreč bilo, da opusti 
srednja šola svoje ekstremno stališče glede 
slovnice ter se prilagodi v nižjih razredih ak-
tivnemu sodelovanju dijakov s to razliko, da 
je na osnovni šoli uveden princip koncentra-
cije, a na srednji šoli v nižjih razredih pa ak-
tivnost v predmetnem pouku. Tako bi tvorila 
nižja srednja šola nadaljevanje delovnega 
principa osnovne šole. Temu načelu bi torej 
morali ustrezati učbeniki za nižje razrede Sred-
njih šol. Ne smeli bi biti sestavljeni no znan-
stvenih osnovah, ampak po življenjskih eno-
tah, kot je to deloma skušal doseči dr Bevk 
v svoji botaniki za meščanske šole. Šele v 
višjih razredih srednje šole bi prišel znanstve-
ni sistem do popolne veljave. 

Osnovna šola s koncentričnim aktivnim 
poukom bi morala imeti svoje učbenike ure-
jene temu principu primerno. Čitanka bi mo-
rala vsebovati življenjske, ekonomske, nacio-
nalne, socialno vzgojne popise iz vseh slojev 
našega naroda, od delavca, obrtnika, uradni-
ka, kmetovalca do ekonomskih potreb vasi, tr-
gov in mest. Vse to naj bi bilo urejeno po 
gotovih kompleksih. Čitanka mora biti zrcalo 
celotnega našega naroda. Ako naj ustrezajo 
računice načelom koncentracije in aktivnosti, 
naj bi ne bile zbirke nalog. Zahtevam koncen-
tracije in aktivnosti morejo ustrezati le raču-
nice urejene po kompleksih nacionalno eko-
nomskih s statistiko domačega kraja, bano-
vine in države. 

»Domorodna računica«, »DomOrodna slov-
nica«, »Priroda naše domovine«, »Domovina v 
sedanjosti in preteklosti«, bi bile učne knjige, 

ki bi jih morale sestaviti posebne delovne za-
jednice učiteljstva ne pa posamezniki. 

Za sestavo vseh navedenih knjig bi se naj 
sestavile posebne delovne zajednice, ki bi iz-
delale potrebna načela, katera naj bi sprejel 
in potrdil glavni prosvetni svet in šele na pod-
lagi teh načel naj bi se pristopilo k sestavi uč-
benikov. 

Učiteljske delovne zajednice za sestavo 
učbenikov bi onemogočale izdajo manjvrednih 
knjig, posebno če bi izšle poizkusne izdaje v 
manjši nakladi, ki bi jih imelo oceniti učitelj-
stvo na uradnih konferencah. 

Novi učbeniki so nam potrebni, toda le 
tedaj bo ustreženo potrebi, ako se upoštevajo 
vsi navedeni principi in ako bodo na mero-
dajnem mestu upoštevali stališča, da je po-
treben najprej enoten sistem in kontinuiteta 
vsega šolstva. Šele po izvedbi tega načela je 
mogoče pristopiti k sestavi novih učbenikov, 
ki bodo mogli upoštevati zahteve moderne 
šole in delovnega principa. 

Iz navedenih razlogov smatramo sedanji 
razpis za preuranjen in upamo, da bodo na 
merodajnih mestih upoštevali vsa mišljenja, 
ki so stvari le v korist in ne v škodo. 

Isti minister je razposlal po znanem Mu-
ssoiinijevem »pacifističnem« govoru v Milanu 
v jeseni I. 1. vsem rektorjem univerz, vsem 
ravnateljem srednjih šol in vsem šolskim nad-
zornikom okrožnico, v kateri pravi med dru-
gim: 

»Ako pride do miru, pravega, plodnega in 
pravičnega miru, tedaj bomo mogli okrasiti 
svoje puške z oljkovo vejico miru. Ali če do 
tega ne pride, bodite prepričani, da bomo mi 
— ljudje utrjeni v liktorskem podnebju — 
okitili konice naših bajonetov z lovorjem in 
hrastom zmage. 

Prepričan sem, da bodo vse šole, od os-
novne pa do univerze odgovorile enoglasno 
in s polno zavestjo na Ducejev poziv z vzkli-
kom: »Tukaj!« Med tem ko pripravlja gene-
ralni inšpektorat po navodilih predsednika 
vlade predvojaško in .vojaško organizacijo 
naroda, odrejam, da šole vseh tipov in vseh 
stopenj, ki spadajo pod Ministrstvo prosvete, 
razširijo in osvetlijo potrebo in važnost vo-
jaške vzgoje naroda, da bo šolska mladina 
vse to bolj ljubila in se bolj divila junaški 
italijanski vojski. Obenem poskrbite, da mla-
dina s polno ljubeznijo in spoštovanjem 
sprejme nove vojaške instrukcije. da se bo 
mogla čim več naučiti v korist domovine. 

Odrejam, da sodelujejo vse šolske ob-
lasti tovariški, zanosno in inteligentno s kom-
petentnimi vojaškimi oblastmi in organizaci-
jami režima, da bi tako mogle z uspehom iz-
vršiti svojo nalogo v šoli. 

Vojnim oblastem naj se z največjo ustrež-
Ijivostjo nudijo vse informacije in vse ono, 
kar jim je potrebno ...« 

Ta okrožnica prosvetnega ministra je pi-
sana v duhu armadnih dnevnih povelj. Prav 
isti duh po dobimo v vseh italijanskih učbe-
nikih vseh vrst šol. 

Po prvih dneh šolskega pouka, ko spozna 
mali začetnik prve črke, že čita v abecedniku 
fašistični bojni klic: »E I A!« in mali Balilla 
v sliki in besedi nam sledi skozi vso knjigo. 

Že prvi stavek v abecedniku, na strani 29 
je: »Italijanskim krilom (letalstvu) eia, eia, 
alalä!« Na naslednji strani čitamo: »Balille 
pozdravljajo zastavo na rimski način. Za Ita-
lijo alalä!« (V italijanskih šolah je uvedena 
navada, da učenci vsako soboto ob izhodu iz 
šole pozdravljajo zastavo v mimohodu.) Obr-
ni stran in zopet ti udari v oči neizogibni 
»eia, eia, alalä,« na tej strani namenjen Mus-
soliniju. In zopet opomin: »Pozdravljajte 
vedno rimljanski!« Že na naslednji, 32. strani 
čitaš: »Vsi italijanski otroci so Balille.« Se-
veda je v knjigi tudi »pridni Janezek« — Bru-
no, ki je v fašistični početnici samo ob sebi 
umevno Balilla. Vsa njegova družina je faši-
stična. Oče nosi črno srajco in hvali fašistični 
režim, mati je celo šla prosit, da so fanta 
sprejeli predčasno med »Balille,« dedek poje 
»Giovinezzo« (fašistično himno) in sestra Ma-
riolina je seveda »Mala Italijanka.« Bruno se 
igra s svinčenimi vojaki. Zato se mu zdi sest-
rina punčka smešna. Stara mati mu pojasni: 
»Če bi deklice ne ljubile punčk, bi ti mladi 
general, ne imel dovolj vojakov.« »Zakaj ne?« 

»Ker so vojaki sinovi punčk,« mu odgo-
varja — Mariolina. (V prvi čitanki zveš pravi 
namen Mussolinijeve »demografske bitke« 
pripomba pisca.) 

Da se Bruno dobro pripravi za bodočega 
vojščaka, se igra vojsko in lovi prestrašeno 
muco (!) ob vpitju: »Naprej, vojaki! A noi! 
Živela Italija! Alala! Alala! Smrt! Smrt!« 

Poleg slik v tekstu pa ima knjiga še razne 
ornamente. Za te so uporabljene puške, za-
stave, liktorski snopi, vrste balil z zastavi-
cami v rokah in vrste vojakov fašistične 
milice. 

Druga čitanka je verno nadaljevanje abe-
cednika. Naslovna stran: dva Balilla z roko 
dvignjeno v rimski pozdrav. Nato si sledijo 
stran za stranjo sestavki slične bojevite vse-
bine. Čitanka zaključi s sliko Balille z velikim 
peresom v roki. Njegova senca se je izobličila 
v ogromnega miličarja s puško z nasajenim 
bajonetom. Sledi še dodatek — krščanski 
nauk. Tako se je sestavljalcem »posrečilo,« 
da so napravili knjigo, ki je med učbeniki 
gotovo edinstvena. Pod isto streho, kjer se 
proslavlja in propagira fašistično nasilje in 
sovraštvo, je našel svoje mesto tudi nauk o 
krščanski ljubezni in usmiljenju. 

Grazia Deledda, Nobelova nagrajenka, je 
tudi izročila svoje ime in svojo umetnost fa-
šizmu. Ona je namreč sestavila tretjo čitan-
ko, ki je v svoji militaristični in fašistični 
vzgoji že bolj rafinirana. Če bi se spuščal v 
podrobnosti, bi moral v glavnem ponavljati 
stvari, ki sem jih omenil pri abecedniku in 
drugi čitanki. Omenim naj le sestavek, ki 
opisuje Mussolinijevo rojstno hišo, ker je 
značilen za vzgojo slepe pokorščine in obču-
dovanja »Dučeja.« 

» . . . na zunanji strani hišice so lesene 
stopnice, ki vodijo v sobo, kjer se je rodil 
On; a nam se zdijo te stopnice kot cerkvene 
in s pravo pobožnostjo vstopimo... Ko za-
puščamo hišico, se nam zdi, da smo postali 
boljši. . .« 

(Mussolini je — nadčlovek — polbog. Pod 
njegovo sliko vidiš večkrat napis: »Bog nam 
ga je dal in gorje mu, ki se ga dotakne!« V 

Spomenica 
proti monopolizaciji učbenikov 
Z monopolizacijo učbenikov bi bila pri-

zadeta predvsem grafična podjetja in trgovci, 
ki so na merodajnih mestih oddala naslednjo 
spomenico: 

Po objavljenem razpisu za sestavo novih 
učbenikov iz nacionalnih predmetov na sred-
njih in srednjih strokovnih šolah ter učbeni-
kov na narodnih šolah, so se sešli zastopniki 
grafičnih organizacij in razpravljali o po-
sledicah, ki bi jih imelo izvajanje zakona o 
učnih knjigah za kulturne, socialne in gospo-
darske prilike. 

Ugotovili so: 
1. Šolske knjige imajo velik vpliv na vse 

kulturno življenje naroda. Zato morajo biti 
na višku tako v vsebinskem kakor v jezikov-
nem in tehničnem pogledu. 

Že prva šolska knjiga za tukajšnje šole 
(Lazarevič-Prijatelj), ki se je tiskala v Beo-
gradu. je bila po vsebini in jeziku za šolo 
neuporabna. 

2. Objavljeni razpis za šolske knjige ne 
upošteva slovenskega jezika v isti meri, ka-
kor srbohrvatski jezik. Ne predvideva tudi 
vseh knjig v slovenskem jeziku, radi česar 
je ogrožen slovenskemu delu jugoslovanskega 
naroda ustavno zajamčeni kulturni razvoj, ki 
ga je treba varovati posebno tudi zaradi roja-
kov onstran državnih meja. 

3. Izdajanje in zalaganje šolskih knjig mo-
ra ustrezati sledečim načelom: 

Biti morajo vsebinsko, jezikovno in pe-
dagoško pravilno sestavljene, njihova cena 
mora biti nizka in se ne smejo prepogosto 
menjavati. Dobre in tehnično najbolje oprem-
ljene učne knjige bomo dobili le, če ne bo 
samo pisanje, marveč tudi izdajanje in zala-
ganje prepuščeno svobodni konkurenci. 

Država naj si pridrži le odobritev in po-
trditev šolskih knjig. 

4. Že uvedba monopola na šolske zvezke 
se je pokazala v praksi za kvarno. Monopol-
ski zvezki nimajo samo slabšega papirja in 
opreme, marveč tudi drugače so slabše izde-
lani in nekateri tudi ne uetrezajo zahtevam 
sodobne metodike. Pri tem pa so za 25% do 
50% dražji, kakor boljši zvezki privatnih iz-
daj. Ker je treba plačati te zvezke v naprej, 
je tudi nabava močno otežkočena. 

Zato obstoja bojazen da se bodo te in 
še druge hibe pojavile tudi pri monopolskih 
knjigah. 

5. Razpis za učne knjige na narodnih šo-
lah ne upošteva učnega principa na teh šolah 
in določa celo vrsto knjig, ki se doslej niso 
uporabljale. Monopol torej ne znači poce-
nitve. marveč občutno podražitev študija, kar 
bodo zlasti težko občutili oni sloji, ki že da-
nes jedva zmagujejo stroške za šolanje otrok. 

6. V dravski banovini imamo dovolj stro-
kovno izvežbanega osebja iz tiskarniške stro-
ke, da se lahko izvrše tudi najfinejša dela na 

tem področju. Imamo tudi tehnično moderno 
opremljene tiskarne, ki lahko konkurirajo s 
kvaliteto in cenami svojih izdelkov, medtem 
ko državne tiskarne ne zmorejo tako težke 
naloge, kakor je tiskanje učnih knjig. 

7. Že danes je med grafičnim delavstvom 
do 50% brezposelnih. To stanje bi se še po-
slabšalo in bi se sedanja brezposelnost stop-
njevala do brezupnosti, ako se z monopoli-
zacijo odvzame privatnim podjetjam tiskanje 
šolskih knjig. 

8. Že sedaj občutijo tiskarne veliko po-
manjkanje dela. To stanje, nastalo deloma 
zaradi gospodarske krize, predvsem pa radi 
ustanovitve prekomernega števila državnih tis-
karn, bi se z monopolizacijo šolskih knjig 
še poostrilo. Monopol grozi zato gospodarsko 
uničiti stara in solidna tiskarniška podjetja in 
to v veliko gospodarsko in kulturno škodo 
naroda in države1. 

9. Poleg tiskarn pa bi bile uničene po dr-
žavnem monopolu na knjige tudi založništva 
in knjigarne. Že sedaj se borijo z velikimi tež-
kočami. ker so hudo prizadete po gospodar-
ski krizi in jim je država poleg prodaje šol-
skih zvezkov odvzela tudi razprodajo ino-
zemskih časopisov in zalaganje tiskovin. 

Vzporedno z izdajanjem šolskih knjig bi 
tiskarne, založništva in knjigarne lahko izda-
jale tudi druge knjige, ker bi pri večjem pro-
metu laže prenesle izgube. 

Založništva so že dosedaj utrpela ogrom-
no škodo, ker se je odrekla ponovna aproba-
cija mnogim šolskim knjigam in so se uničile 
velike zaloge šolskih knjig, s tem pa velikan-
ski zneski narodnega premoženja. 

10. Država onemogoča z monopolom na 
šolske zvezke in knjige eksistenco velikemu 
številu grafičnih delavcev in podjetnikov. S 
tem oškoduje tudi sebe za davke, ki bi jih 
od njih prejela. Ti donašajo gotovo več, ka-
kor dvomljivi dobiček, ki bi ga imela pri za-
laganju knjig in zvezkov. 

Država naj ima nesporno pravico soodlo-
čanja nad vsebino knjig in nad cenami, toda 
izdajanje, zalaganje in razprodajo naj prepu-
sti zasebnikom. 

Iz navedenih kulturnih, pedagoških, soci-
alnih in gospodarskih vidikov 

p r o s i m o . 

da ministrstvo prosvete prekliče razpisani na-
tečaj in počaka z izvajanjem zakona o šol-
skih knjigah toliko časa, da se izdela nov za-
kon, ki bo upošteval vse gori navedene pri-
govore, in ne bo vseboval določila o monopo-
lizaciji šolskih knjig in učil. > 

Za prehodno dobo naj se dovoli uporaba 
dosedanjih učnih knjig. S tem bodo obvaro-
vani starši pred novimi izdatki, založniki pred 
velikimi izgubami, vse naše narodno gospo-
darstvo pa nepregledne škode. 

Knjiga In puSkai 
(Beležke o fašistični vzgoji.) 

Napetost med Italijo in Abesinijo, mo-
bilizacija v Italiji ter prevoz čet in vojnega 
materiala v Afriko da slutiti, da bo italijanski 
narod postavljen pred novo izkušnjo. Izgleda, 
da je Musolini prepričan, da mu je uspela 
vojaška vzgoja italijanskega naroda, ki jo je 
uvedel fašizem s tako doslednostjo, da jo 
opaziš povsod, kjer si jo pričakoval in veliko-
krat tudi tam, kjer se ti zdi nemogoča. Mu-
solini sam in vsi njegovi pedagogi so poudar-
jali, da bo italijanski narod izšel iz »fašistične 
pomladi« prekvašen, prerojen. In ta »novi 
Italijan« bo boljši od onega pri Adui, pri 
Visu, pri Solferinu, pri Custozzi in pri Ko-
baridu. V hotenju po prerojenju italijanskega 
naroda so preplavili vso Italijo z militaristič-
no propagando in, celo na kovance 50 lir je 
Musolini dal vtisniti izrek: »Meglio vivere un 
giorno da leone, che cento giorni da pecora.« 
(Bolje je živeti en dan kot lev, nego sto dni 
kot ovca.) 

Največjo skrb posveča fašizem mladini. 
Pofašistil je popolnoma šolstvo in stvoril niz 
mladinskih organizacij, ki sprejmejo v svoje 
vrste italijanskega otroka že v predšolski do-
bi, da ga skozi dosledno fašistično vzgojo 
dovedejo kot polnoletnega državljana v 
stranko. 

Šola in mladinske organizacije so med-
sebojno v taki povezanosti, da skoro ne mo-
remo govoriti ločeno o njih. 

Kaj je cilj in gibalo fašistične vzgoje? 
Mussolini sam je dal mladini geslo: »Libro 
e moschetto!« (Knjiga in puška!) Nekoč je 
govoril svojim otroškim pristašem: »Ljubite 
puško, obožujte mitraljezo, a v tem čuvstvo-
vanju ne pozabite na sveto bodalo!« In zopet 
ob drugi priliki je naročil mladini: »Učite se 
sovražiti!« 

Da niso to samo Mussolinijeve fraze, ka-
teremu ni odrekati govorniškega patosa, do-
kazuje najbolje prosvetni minister Ercole, ki 
v italijanskem senatu izjavlja: »Šola se bo 
tesneje približala ciljem režima, čim jačje in 
vztrajnejše deluje posredno ali neposredno 
nanjo fašistovska mladinska organizacija, ki 
je v to poklicana. Radi tega je delovanje ba-
lilske organizacije tako prepleteno in zarašče-
no z delovanjem šole, da je usoda šole ne-
ločljiva od usode balilske organizacije. 

Ni daleč dan, ko bo vsak ljudskošolski 
učitelj obenem poveljnik fašistovskih mladin-
skih čet. Tistega dne bomo mi prvi na svetu 
uresničili ideal učitelja, ki ne zna samo učiti 
učence osnovne pojme raznih ved, temveč jih 
zna tudi užigati z ognjem politične ideje.« 



Stran 2. »UČITELJSKI TOVARIŠ.« Štev. 27. 

šolah, miličarskih vojašnicah, v domovih mla-
dinskih organizacij čitaš: »Vodja ima vedno 
prav!«, »Vodja je nezmotljiv!« itd.) 

V učnih knjigah ne zaslediš nikake glo-
boke etične tendence; v njih ni govora o než-
nosti, sočutju in usmiljenju do revežev in 
do nesrečnih. Poveličuje se brutalnost in sila. 
Vzpodbuda za vsa »dobra« dela v sestavkih 
nastopajočih oseb so vpis v Balillo, očetovo 
dovoljenje, da sme Bruno obleči 24. maja (!) 
balilsko uniformo itd. 

Militaristično vzgojo v čitankah izpopol-
njujejo reklame tovarn za orožje, ki so tiska-
ne na platnicah zvezkov in celo na šolskih 
spričevalih. Ministrstvo prosvete je nedavno 
izdalo okrožnico, v kateri naroča naj učitelji 
ne dajejo učencem nalog preko nedelje in 
praznikov, ker ti dnevi pripadajo organizaciji 
Balille. Šolsko učenje mladine je baje oviralo 
pravi razmah mladinskih organizacij. 

"Taka je fašistična osnovna šola. Enako je 
seveda s srednjimi in visokimi šolami. 

Na liceju Dante v Trstu so kupili iz sred-
stev šolske blagajne 25 pušk za centurijo mu-

šketirjev 714, legije Oberdan (-k), ki jo sestav-
ljajo študentje te srednje šole. 

Letošnje akademsko leto so na tržaški 
trgovski visoki šoli otvorili s svečanostmi, ki 
bi spadale v vojno akademijo. Na dvorišču 
univerze je bila maša za padle v vojni in v 
fašistični revoluciji. Maševal je kaplan uni-
verzitetne kohorte. Prisostvovali so študent-
je v fašističnih uniformah in postrojeni v vo-
jaških četah. Slavnosti pa so se udeležili tudi 
razni oddelki redne vojske z generaliteto na 
čelu. 

Rektor je po maši imel otvoritveni govor 
o fašizmu in milici in je ob koncu govora iz-
javil, da je Trst kot oporna točka že priprav-
ljen na korak naprej (?!). 

V času, ko ves svet hlepi po miru, ko se 
državniki trudijo, da obdržijo svet v ravno-
vesju, da ne strmoglavi v groznejše klanje, 
kot je bila svetovna vojna, je fašizem izpre-
menil italijansko šolo v vojašnico. Kaj je fa-
šizem s tem dosegel, bo pokazala bodočnost. 

D. L. 

Bistvo naše organizacije 
Vsaka organizacija ima svoje zunanje in 

svoje notranje, intimno, globoko obiležje in 
značaj, kakor svoje točno in precizno začrta-
ne naloge. Takih nalog in takega značaja pa 
jim ne daje samo priroda — karakter enega 
stanu, marveč čas sam in nastrojenje v kate-
rem organizacija ustvarja in živi. 

Kakor ima vsak živ organizem v svojem 
razvoju gotova razdobja, tako ima tudi naša 
organizacija svoje gotove oblike in izraze v 
svojem razvoju. Tudi v njej se vrši proces 
prilagojevanja nastrojenju in času. Zato se 
v njej razvojno ne menja samo število, mar-
več predvsem delovna metoda, način in sred-
stva za dosego smotra. 

Z drugimi besedami, bistvo organizacije 
ni samo v številu. Njena moč ni samo v visoki 
številki včlanjenih, marveč tudi v načinu in 
izrazu s kakršnim se to število manifestira na 
zunaj. Nikdar ne bomo dosegli svojega smo-
tra samo s številčnim dviganjem članstva, 
uepeh nam bo zagotovljen, ako bomo števi-
lo prekvasili z novimi delovnimi metodami, z 
izdatnejšimi in močnejšimi sredstvi. (Ne za-
nikamo, seveda da se po številu organizira-
nega članstva meri dozorelost in intenziteta 
stanovske zavesti. Tudi s progresijo zadnjih 
let smo lahko kar zadovoljni, čeprav bi bilo 
želeti hitrejšega tempa, zakaj naša organiza-
cija ni od včeraj, ona šteje že nekaj desetletij 
svoje zgodovine in čeprav imamo v državi 
30.000 učiteljev, še nismo dosegli število 20.000 
včlanjenih, vkljub temu, da so članske zahteve 
tako majhne, da se abstinenca nikakor ne da 
opravičiti.) 

Vsa učiteljska armada še ni mobilizirana. 
Številčni moralni učinek še ni dosežen. In ka-
dar bodo vsi učitelji včlanjeni, ali bo s tem 
smoter že definitivno dosežen? Ali bo to 
dovolj? Ali je treba k temu še česa drugega? 
Po čem se ceni organizacija: ali kolikostno, 
ali kakovostno. V čem je kolikostna sila in 
učinek!? 

Vsaka organizacija in poudarjamo, da še 
prav posebno naša, se ne ceni samo po šte-
vilu, marveč po metodah in načinu svojega 
dela, poleg tega pa tudi po razpoložljivih ma-
terialnih sredstvih, ki so nujno potrebna za 
vsestranski uspeh. Naša organizacija ni več 
ona od nekdaj in včeraj. Njen delokrog, me-
toda in oblike, pa tudi število, se v razvoju 
menjajo in poglabljajo. Ona se danes ne ome-
juje samo na ozke poklicne stanovske intere-
se, ona prehaja z vso ptavico v kompleks kul-
turnih, prosvetnih in socialnih vprašanj v 
najširšem smislu. Ona ne more preko vseh 
teh perečih sodobnih vprašanj z zaprtimi 
očmi, ona ne more ostati brez razumevanja 
do vseh gospodarskih in socialnih problemov 

Kdo more razporediti vse, kar spada v 
delokrog tako velike organizacije, kot je na-
ša!! 

Iz vsega tega je dovolj razvidno, kako 
velika je naša organizacija po svoji vsebini, 
ideologiji in načrtih. Postavimo sedaj vpra-
šanje, ki nam leži na srcu že od vsega počet-
ka in ki je povod in vzrok, da smo napisali 
te vrstice: Ali se more vse to izvršiti, ako 
nimamo za to dovolj materialnih sredstev? In 
če vsa ta sredstva poimenujemo z besedo ma-
terija — ali je mogoče realizirati idejo brez 
te materije? Če je ideja duh, je materija telo. 
Danes sc ne more živeti Sämo od idej, čeprav 
prelepih in prezdravih, ideje bodo ostale za-
prte, neizvršene in mrtve, ako jih s pomočjo 
materije ne oživimo. Danes se ne more zahte-

vati samo dobra volja, disciplina, moralna, 
platonska podpora in ljubezen; članstvo mo-
ra poleg moralne podpore prožiti tudi večjo 
materialno podporo. Svojo organizacijo mora 
bolje plačati. 

Mi smo danes pred sestavo novih pra-
vil. Ta pravila bodo morala,_ poleg nove smeri 
in duha, dati večjo garancijo za članske pra-
vice. Da končamo: Mi plediramo, da naj zna-
ša članarina 50 Din letno, porazdeljeno tako-
le: 10 Din za sresko društvo, 15 Din za sek-
cijo, 20 Din za centralo in 5 za socialni fond, 
ki je osnovan pri centrali. 

To je naša teza, naša zahteva. Trdim, da 
ni brezsmiselna in nestvarna. Čas bo pokazal, 
ali je res ali ne. 

Svet. O. Avramovič. 

Brezposelnost učiteljskih abiturientov 

današnjega težkega čaea; Imeti mora, kar naj-
več se da, smisla za politiko, gospodarstvo 
in sociologijo. Njena skrb za narodno šolo je 
zadnje čase postala vse večja. Narodna šola 
— in to je končno treba spoznati — ni več 
izključno patentirano področje pedagoških 
strokovnjakov in teoretikov. Šolska vpraša-
nja niso več samo pedagoška, psihološka in 
prosvetno-administrativna — so tudi sociolo-
ška. S tem v zvezi se tudi pomen šolskih de-
lavcev veča in poglablja. Oni v organizaciji ne 
morejo biti več samo zgolj uradniki, oni mo-
rajo pomeniti vse več: odločujoč (z ozirom na 
svoje število) šolsko-politični in socialni fo-
rum. Po narodbvi volji postavljena in zanj 
ustvarjajoča in delujoča naj bo narodna šola, 
po svojih učiteljih (in njih organizaciji) odlo-
čujoča v vseh šolsko prosvetnih, političnih in 
socialno-kulturnih vprašanjih, neglede na to, 
ali je v direktni ali indirektni zvezi z njo. 
Narodna šola je tudi socialna ustanova in 
narodni učitelji so prav tako kakor prosvetni 
tudi socialni delavci. Priprava za to delo je 
odvisna prav toliko, kolikor od šole in živ-
ljenja, tudi od organziacije, ki mora z ozirom 
na svoj razširjen program razpolagati z do-
voljnimi sredstvi. Spremenjeno socialno živ-
ljenje, ki menja metodo in obliko, onemogo-
ča izvršiti, povsem naravno tudi naši orga-
nizaciji. da bi izvršila svoje naloge. Organi-
zacija izvršuje mnogo: sklaplja in zedinjuje 
onemogočene učiteljske moči, gradi učiteljsko 
ideologijo, da jo vokviri in dostojno izrazi, 
ustvarja učiteljski tip in nastrojenje, učitelj-
sko psihologijo in etiko, je nosilec idej in 
oznanjevalec zdravih načel; pomenja sinte-
zo, logiko in modrost iskristaliziranega isku-
stva, je znanost in delo, je svetovalec, tolaž-
nik in zaščitnik vsaki pravični stvari. Uči in 
izobražuje. Brani slabe in nagrajuje močne, 
njen glas se čuje vedno in povsod. Sveti majh-
nim in velikim. Oznanja mir, ljubezen in — 
strah, kadar in kjer je treba. Ustvarja in vodi 
raznovrstne fonde: socialne, za samopo-
moč, podporne, bolezenske, kreditne itd. Iz-
daja svojo knjižnico in pedagoško enciklo-
pedijo, ima čitalnice. Zida domove in letovi-
šča. Dobro plačuje pravne svetovalce in so-
delavce svojih listov. Svoje uradnike plačuje 
kot je človeško. Reprezentira dostojno pri-
merno številu in pomenu, ki ga ima učitelj-
stvo v državnem in narodnem življenju. Je 
humana proti neštetim ustanovam in osebam, 
ki se obračajo nanjo vsak dan in prosijo za 
pomoč. Ob vsaki priliki daje polne dokaze 
svojega rodoljublja in nacionalne zavesti. Z 
eno besedo: Prva je po produktivnem in po-
zitivnem udejstvovanju, kot je prva po svoji 
številčni moči. 

Kraljevska banska uprava dravske banovine 

Ljubljana 

IV No. 4671/1 

Pojasnilo k članku 

»Brezposelnost učiteljskih abiturientov« 

Uredništvo se naproša, da z ozirom na 
članek »Brezposelnost učiteljskih abiturien-
tov« natisnjen v 29. številki Vašega lista z 
dne 21. februarja 1935. objavi v prihodnji šte-
vilki naslednje pojasnilo: 

Po evidenci, ki se točno vodi pri prosvet-
nem oddelku kraljevske banske uprave ima 
za sprejem v državno službo vloženo prošnjo 

Opomba uredništva! Rade volje priobču-
jemo gornje pojasnilo. Tudi nimamo vzroka 
osporavati pravilnost navedb, ugotoviti pa 
moramo, da smo v članku navedli statistiko 
vseh, ki so dovršili učiteljsko šolo. — Nasta-
ne vprašanje, zakaj mnogi niso vložili prošenj 
za sprejem v državno službo. So med njimi 
taki, ki nimajo niti toliko, da bi mogli kupiti 
koleke, potrebne za vložitev prošnje — ne-
kateri posebno iz zadnjih let, nimajo upanja, 
da bi prišli takoj na vrsto in zato odlašajo 

iz leta 1931. 49 abiturientk in 3 abiturienti, iz 
leta 1932. 55 abiturientk in 3 abiturienti, iz 
leta 1933. 124 abiturientk in 5 abiturientov, iz 
leta 1934. 135 abiturientk in 6 abiturientov. 

Za državno službo prosi torej 363 abituri-
entk in 17 abiturientov. K temu je pripomniti, 
da je bilo od zasedanja banskega sveta, pri 
katerem je bilo navedeno število nezaposlenih 
učiteljskih abiturientk, ki imajo vložene proš-
nje za sprejem v državno službo 353, vloženih 
nadaljnjih 10 prošenj abiturientk iz leta 1934. 

Po pooblastilu bana, 
v. z. načelnik prosvetnega oddelka: 

Vrhovnik. 

z vlaganjem prošnje. To nam potrjuje dej-
stvo, da je že po obravnavi zadeve na seji 
banovinskega sveta vložilo prošnje 10 abitu-
rientk. Morda bo tudi nekaj takih, ki ne 
reflektirajo na državno službo, toda teh bo 
najbrže prav malo in celotnega števila brez-
poselnih ne bodo bistveno izpremenili. Naše 
stremljenje gre vsekakor za tem, ugotoviti 
pravo število brezposelnega učiteljskega na-
raščaja in nočemo v ničemer pretiravati. 

Kandidature drž. uradnikov v narodno skupščino 
Zakon o volitvah narodnih poslancev za 

Narodno skupščino določa pod 33. odst. v 
§ 12: »Aktivni drž. uradniki ne smejo kandi-
dirati za narodne poslance. 

Državni uradnik, ki kandidira mora po-
dati ostavko na drž. službo ali pa prositi za 
upokojitev. Njegova upokojitev mora biti iz-
vršena do takrat, ko se potrjujejo kandida-
cijske liste, to je do 17. aprila. (Razsodba 
kasacijskega sodišča.) Prepričani smo, da bo-
do upokojitve do tega roka izvedene. 

Glede povratka v državno službo določa 
§ 81 fin. zakona iz leta 1933.: Senatorjem in 
narodnim poslancem, bivšim drž. uradnikom, 
se šteje, če stopijo iznova v drž. službo, za 

napredovanje in pokojnino ves čas, ki eo ga 
prebili izza dne 28. nov. 1920. kot senatorji 
in narodni poslanci. 

Ob povratku v drž. službo za nje ne ve-
ljajo odredbe § 62, 49 in odst. 3 § 117 zakona 
o uradnikih od 21. marca 1931. 

Ob upokojitvi se nanje ne nanaša odst. 1. 
§ 268 zak. o uradnikih z dne 31. marca 1931. 

To velja tudi za senatorje in narodne po-
slance izvoljene dne 8. nov. 1931. in 2. jan. 
1932., ki so vstopili v drž. službo pred uve-
ljavljenjem tega zakona, kakor tudi za tiste, ki 
se vrnejo v drž. službo po prestanku manda-
ta, bodisi neposredno bodisi pozneje. 

Splošne vesti 
SPORED SESTANKA DELOVNEGA 

OBČESTVA UČITELJSTVA KMETSKO 
NADALJEVALNIH ŠOL. 

Otvoritev ob 8. uri zjutraj v telovadnici 
okoliške deške narodne šole v Celju. 

1. Pozdravni nagovor in komemoracija za 
blagopokojnim Viteškim kraljem Aleksan-
drom I. Zediniteljem. Govori g. Gosak Josip, 
šolski upravitelj — Teharje in predsednik de-
lovnega občestva. 

2. Najvažnejše akcije kraljevske banske 
uprave za pospeševanje kmetijstva. Govori g. 

ing. Zidanšek Josip, načelnik kmetijskega od-
delka. 

3. Življenje in delo v kmetsko nadaljeval-
nih šolah. Govori g. šolski svetnik Krošl Jože, 
referent za kmetsko nadaljevalno šolstvo. 

4. Pomen kmetijskega knjigovodstva za 
posamezno kmetijo in za narodno gospodar-
stvo. Govori g. ing. Petkovšek Valentin, rav-
natelj kmetijske šole v Št. Juriju ob južni že-
leznici. 

5. O družinski kroniki. Govori g. Gosak 
Josip, šolski upravitelj — Teharje. 

T. G. Masaryk 
85 let 

»Habsburžani so nam vedno lagali 
in krivo prisegali. Znajte, bratje, da 
smrt ni tako strašna, kakor se zdi. Smrt 
na polju časti je boljša ko habsburška 
ječa. Vojna ni največje zlo, sužnost je 
strašnejša (T. G. Masaryk: »Nova Ev-
ropa«.) »V človeškem življenju se lah-
ko pojavijo trenutki, ko je v obrambo 
treba prijeti za orožje. Tudi češki na-
rod bo to storil, ako bodo napadli nje-
govo življenje.« (T. G. Masaryk: 
»Otäzkc socialni« v Praze 1898.) 

Vezi med nami in Čehoslovaki so že zelo 
stare. Poleg krvnega sorodstva nas je vezala 
z njimi tudi kultura, saj smo s Čehi najza-
padnejši slovanski narod. In prav to, da smo 
bili najbolj izpostavljeni vplivu zapadne kul-
ture, je morda ena najbolj značilnih, pa tudi 
najbolj usodnih zgodovinskih dejstev. Nad 
nami, kakor tudi nad Čehoslovaki, je ležala 
trda in neizprosna habsburška pest vse do 
velike vojne. In težko je ugibati, kako bi bilo, 
da se niso v tistih časih pojavili ljudje, ki 
so znali in mogli biti kos vsem svetovno po-
membnim dogodkom in težko je ugibati, ka-
ko bi bilo. če ne bi že v temnih dneh pred 
osvobojenjem živeli ljudje želeč si svobode 
na življenje in smrt. Živet za resnico! Prav 
tu je najmočnejša Masarykova značilnost. 

Če motrimo Masarykovo življenje, nam 
zastane pogled ob njegovih veličastnih filozof-
skih, političnih, socialnih in moralnih podvi-
gih, zastane nam ob njegovih neštevilnih fi-
lozofsko - političnih ustvaritvah, čudimo se, 
kako vražje je znal kljubovati njegov veliki 
duh vsemu, kar ni služilo narodu in državi. 
Velik je v borbi s svojimi tovariši profesorji 

za svojo filozofijo, velik je v neštetih politič-
nih procesih, velik v vseslovanskem pokretu, 
velik v vojni in velik na potovanjih po vsem 
svetu, za svoj narod. »Naši politični šefi so 
imeli vedno uprte oči na Dunaj. Vedno so 
pričakovali rešitve od politike. Treba je div-
jega optimizma v življenjsko silo svojega na-
roda in države.« (Češko vprašanje in sedanja 
kriza). »Svoboda ni dovolj da se obdrži in 
da narod živi. To je samo eden element pra-
ve nacionalne bitnosti. Izgubili pa bomo to 
svojo svobodo tisti dan, ko bo padla naša mo-
rala. Ne politični program, kulturno - nacio-
nalni! V naši značajnosti in naši kulturi je 
naša rešitev.« 

Pa. kakor da bi usodno naključje hotelo 
tako. Njegov zunanji minister Beneš je tudi 
to njegovo trditev izpopolnil in čeprav se 
čuje ravno obratno, ji ni nasprotna, samo 
trenutek izpremen.jene svetovne politične si-
tuacije terja to: »Usoda nas kliče, da ob 
strani velikih nacionalnih celot: angleške, 
francoske, nemške, italijanske in ruske, iz-
popolnimo našo poljsko, češkoslovaško in ju-
goslovansko.« (Edvard Beneš: Iz govora o 
slovaškem vprašanju v Novih Zamkih.) 

Vojko J. 

A. MIHEC: 

Doživljaji 
(Konec.) 

Ljudsko štetje. 

Občina mi je poverila 1. 1927. nalogo po-
pisati prebivalstvo ob priliki ljudskega štetja. 
Dobro sem vedel, da bo tukaj zadeva precej 
težka, a sem moral prevzeti tudi to. Vzel sem 
spise in hajd na delo! 

Prva hiša. — »Dober dan, kdo je tu »gaz-
da« hiše?« — Javi se 60 letni očanec, ki me 
nekam čudno opazuje, češ, kaj pa bo sedaj. 
»Kako se zovete?« — »Zubovič Mate.« »Koje 
ste godine rodeni?« Kakor bi s kropom polil! 
Mož se počeše po glavi in pravi: »Kad je bila 
bitka pod Visom, sam imao okolo 15 godina.« 
— Sedaj pa zgodovino v roko in išči! Drugi 
zopet: »Za sv. Nikola sam bio star 40 godina 
ali pa »kad je bila revolucija u Meksiku je 
moj brat imao 3 godine.« »Koliko godina ima 
vaša kči?« — »E, ona se je rodila jedno 15 
dana po božiču.« Skratka, rojstnih podatkov 
ni bilo mogoče izpolniti. 

Isto je bilo z zemljiščem. »Kolika je povr-
šina vinograda?« — »A malo, malo gospod. 
Lani mi je rodilo približno 3 mere vina, a letos 
nekaj več.« Sedaj pa izračunaj koliko je to 
hektarov in arov. »Kaj pa njive, koliko me-
rijo?« — »Jednu imam od 2 i pol zdele simena, 
a jednu od 4 zdele.« Na, tu imaš! »Kaj pa ov-
ce, koliko jih bo?« — »Trideset jih je od su-
seda Šima. 20 od brata Pera, 18 jih je letos 
poginilo; sam nevem koliko je še mojih.« Res-
nično žal mi je bilo, da sem v dijaških letih 
polagal premalo pozornosti na enačbe, saj nam 
je profesor matematike vedno zatrjeval, da se 
brez njih ne more izhajati. 

Ko sem torej »dokončal« delo, se je to 
prav za prav šele pričelo. Obul sem opanke 
(v čevljih je bilo nemogoče hoditi) in odšel v 
3 ure oddaljeno občino. 

Govorica. 

Že prej sem omenil, da sem radi nezadost-
ne hrane jako oslabel, zato sem šel večkrat v 
bližnje mesto, da sem se okrepčal z evropsko 
hrano. Edina, boljša restavracija je bila pri 
cerkvi. Gazda »Amerikanac«, gospodinja pa 
domačinka. 'Po kosilu zahtevam črno kavo. Pa 
mislite, da sem jo dobil? Gospodinja me je 
na vse viže pregovarjala, naj vzamem belo 

kavo češ, črna ni redilna itd. Moral sem po-
pustiti. 

V mestu sem povpraševal po tem in o-
nem. Ljudje govorijo tu zelo čuden dialekt. 
Karakteristično je, da rabijo č in š tam, kjer 
ni treba, n,. pr. šin, šir, šeštra, šerce, časa, ko-
ža (za koza) itd. Pozneje sem zvedel, da se 
učitelji zelo trudijo, da bi odpravili te napake, 
toda vsa prizadevanja so brez uspeha. 

Slučaj je hotel, da se mi je ustavila žepna 
ura. Vprašam prvo žensko, če imajo urarja. 
Kar debelo me je pogledala in ni mogla ra-
zumeti kaj hočem. Sprašuje me, če vprašam 
mogoče za popa. meštra (učitelja) ali sodhika. 
Ne, ne, silim vanjo, tisti, ki popravlja ure — 
satove! — A ja, škoda besed! Na zadnje po-
tegnem iz žepa uro in pravim: »No, če ta reč 
ne dela več tik - tak, kam jo daste?« Sedaj 
šele se ji je nekam posvetilo in zmagonosno 
zakriči: »A, rolojišta? Je, je gospodine, gori 
kod črikve!« — Že malo nervozen grem v na-
značeno smer in najdem nesrečnega urarja. 

Ko sem mu pripovedoval, kako muko sem 
imel preden sem ga našel, je mahnil z roko in 
rekel: »A ma ništa nije to. ja još danas držim 
tumača kraj sebe. Davo bi jih razumeo.« Bil 
je Bosanec. 

V sosednji šoli. 

Logično je, da sem hotel spoznati tudi to-
variše. Pridem do šole in po stopnicah v prvo 
nadstropje. Bil je ravno pouk. Na vratih ene-
ga razreda čitam: N. N. upravitelj škole. Vra-
ta so bila precej zdelana, da se je moglo lepo 
pokukati v razred. Priznam, da sicer ni bilo 
lepo od mene, toda radovednost me je pri-
silila, da sem vtaknil svoj nos v eno od mno-
gobrojnih lukenj. Ugotovil sem, da je bila 
šolska soba sicer za spoznanje boljša od mo-
je, vendar zelo potrebna temeljitega popravila. 
Še par minut in otroci se vsujejo iz razredov, 
za njimi tovariši in g. upravitelj. 

i 
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6. Pomožne kmetsko nadaljevalne šole v 
obmejnih krajih. Govori g. Winkler Vence-
slav, šolski upravitelj — Bloke. 

7. Poročilo odbornikov. 
8. Samostojni predlogi. 
9. Volitev. 

10. Slučajnosti. 

GOSPODINJSKO NADALJEVALNO 
ŠOLSTVO. 

Sestanek Delovnega občestva učiteljic go-
spodinjsko nadaljevalnih šol bo dne 23. marca 
1935. na meščanski šoli v Celju. Otvoritev ob 
8. uri. Dnevni red: 

1. Pozdravni nagovor in komemoracija za 
blagopokojnim Viteškim kraljem Aleksan-
drom I. Zediniteljem. Govori tov. Mešiček 
Anka, predsednica delovnega občestva. 

2. Razvoj gospodinjsko nadaljevalnega 
šolstva. Govori g. Krošl Jože, ref. za kmet. 
nadaljevalno šolstvo. 

3. Namen gospodinjsko nadaljevalnih šol 
in dosedanja praksa. Govori tov. Pleško Ma-
rija, učiteljica, Vrhnika. 

4. Poročilo tov. Grum - Skulj Andreje, taj-
nice delovnega občestva. 

5. Poročilo tov. Plavšak Marte, blagajni-
čarke delovnega občestva. 

6. Sistematična nadaljnja izobrazba vodi-
teljic gospodinjsko nadaljevalnih šol. Govori 
tov. Klun Neža, učiteljica v Dolenji vasi. 

7. Samostojni predlogi. 
8. Volitev. 
9. Slučajnosti. 
Delovno občestvo je duša vsega nadalje-

valnega šolstva, ker v skladu z izkušnjami 
voditeljic ter v okvirju gospodarskega načrta 
kraljevske banske uprave vsako leto določa 
smernice za pouk in vzgojo odrasle kmetske 
mladine, ki so v danih razmerah najbolj aktu-
alne in učinkovite. 

Udeležba na sestanku delovnega občestva 
je obvezna za voditeljice onih gospodinjsko 
nadaljevalnih šol, ki jih je kr. banska uprava 
v šolskem letu 1934./35. formalno odobrila. 
Ako voditeljica iz tehtnih razlogov ne more 
priti, mora poročati kr. banski upravi in ime-
novati redno učno moč iste nadaljevalne šole, 
ki jo bo zastopala pri delovnem občestvu. Vse 
voditeljice ter redne učne moči, ki zastopajo 
voditeljico imajo pravico do povrnitve dejan-
skih potnih stroškov in po možnosti do po-
vrnitve delnih izdatkov za prehrano. 

Kraljevska banska uprava je z odlokom 
z dne 19. februarja 1935. III. No. 2016/2 do-
volila dopust za dan delovnega občestva vsem 
rednim učnim močem, ki delujejo v šolskem 
letu 1934./1935. na nadaljevalni šoli in ki se 
želijo udeležiti tega občestva. 

Skupno s prijavo je treba poslati samo-
stojne predloge kmetijskemu oddelku kraljev-
ske banske uprave. 

— 85 letnica T. G. Masaryka, Opozarja-
mo članstvo na slavnostni koncert v proslavo 
85 letnice prezidenta Češkoslovaške republi-
ke T. G. Masaryka, ki se bo vršil v petek, 
dne 8. marca 1935. v veliki koncertni dvorani 
Hotela » Union« ob 20. uri in ga priredi jugo-
slovenska češkoslovaška liga v Ljubljani. 

— Razpis. JUU Beograd (Kralja Miljuti-
na 66.) razpisuje nagrado 1000 Din za izde-
lavo okvirja za pismo blagopokojnega Vite-
škega kralja Aleksandra I. Zedjnitelja. Okvir 
mora biti izdelan v srbsko-bizantinskem slo-
gu (Miroslavljevo evandelije) v več barvah 
Natančnejše podatke daje izvršni odbor 
udruženja. 

— Članstvo se večkrat pismeno obrača 
direktno na člane izvršnega odbora. Ker je v 
smislu sprejetih »Osnovnih načel v pogledu 
namestitev, premestitev in intervencij« dolo-
čen postopek, opozarjamo članstvo, da ne bo 
prejemalo nikakih rešitev na privatna pisma. 
Vsakdo bo le po tiskani dopisnici opozorjen 
na omenjena »Osnovna načela«. Vse vloge za 
intervencije naj gredo potom sreskih društev. 

Komaj sem se predstavil, že smo bili v ži-
vahnem pogovoru in komentirali žalostne šol-
ske in druge razmere v kraju. 

Zvedel sem, da tudi v mestu s približno 
5000 prebivalci, niso mnogo na boljšem ne-
go v vasi, kjer sem oral ledino jaz. Edino drž. 
uradi in gostilne imajo stranišča, ostale hiše 
pa lesene — škafe. O kaki kanalizaciji ni go-
vora. Plaža je imenitna, a so redke ženske, ki 
bi se hodile kopat in še te gredo le ponoči. 

Politično so pripadali prebivalci vsem ta-
krat obstoječim strankam a v domačem so-
kolskem društvu so složno sodelovali vsi. 

Na predpustni zabavi. 
Predpustni čas ni prizanesel niti tem za-

puščenim krajem. Bila je nedelja in jaz sem 
prebiral stare časopise. V tem se odpro vrata 
in gospodinja me, nekam svečano, povabi — 
na ples. Začudil sem se, a sprejel povabilo in 
odšel z gospodinjo. Burja je zunaj pela svojo 
večno pesem in prodirala človeku do kosti a 
.v preprosti kmečki hiši so se ob monotonem 
cvilenju v 2/« taktu, vrteli plesalci in plesalke. 
Čutili so se nekam počeščene, da je prišel na 
ples tudi »meštar«. 

»Plesišče« je bila nizka soba brez poda. 
Ob zidu so stale klopi iz desk, polne mladih 
plesalk, katerih vsaka je imela v rokah ple-
tenje. 

Ogledal sem si tudi godčev »inštrument«, 
ki mu pravijo mišnice. Je to kozja ali ovčja 
koža z dvema luknjama. V eni je vdelana cev 
iz trstike, v katero »svirač« stalno piha, da ie 
meh vedno napet. V drugo luknjo je vtak-
njena piščal, podobna fruli z mnogobrojnimi 
luknjicami, od katerih so v rabi le nekatere. 
Vsaka melodija se suče v okvirju terce do 
kvinte. Fantje, ki so slišali kdaj izraze 
valček, polka in mazurka, so tudi naročali te 
plese, toda »mišnice« se za to niso zmenile in 
slišati je bilo vedno isti takt. 

Osebne szadeve 
—i Napredovali so učitelj i(ce) v VIII. sku-

pino: Černelč Božidar iz Zagorja o. S. (Lit.), 
Globokar Ivan iz Grahovega (Log.), Stres Bo-
ris iz Prevali (Drav.), Verbek Neža iz Žreč 
(Konj.), Pirnik Maks iz Litije, Wiedenig Av-
gusta iz Drašičev (Met.). Vrbn jak - Ferenčak 
Marija iz Pameč (SI. grad.), Korbar Vladimir 
iz Sv. Petra (Mar. 1.), Križman Josip iz Dol. 
Bistrice (Dol. Lend.), Koželj - Strgar Ema od 
Sv. Petra pod Sv. Gorami (Šm.), Vehovec Mar-
jeta iz Žužemberka (Nov.). Jordan Nada iz 
Št. Jerneja (Krš.), Kurbus Milena iz Slatine -
Radenci (Ljut.). Jančar Kristina od Sv. Toma-
ža (Pt.), Šumi Gabrijela iz Šmartna (Kra.), Do-
mlnko Stanislav iz Sv. Petra pod Sv. gorami 
(Šm.), Kavčič Jadviga iz Sv. .Tur ja (Mar. 1. br.), 
Grabeljšek Karel iz Artič (Br.), Rosi Franc iz 
Sv. Lenarta (Mar. 1. bO Jerele Zofija iz Vo-
dic (Kam.) Lenartič Marija iz Domove (Pt.), 
Roje Avrelii iz Goric (Kranj). Kus Viljem iz 
Loma (Kranj). Tratar .Tnsip \7 Treben j (N. 
m.). Urankar Marija iz Sela - Vrhe (SI. grfld.). 
Cvetko Radovan iz Cezanjevcev CLiut ). Am-
brožii4 Ančela iz Velike Polane Ш. Lendava), 
Ferk Leopoldina 'z Sv. Jurija ob Pesnici, Alek-
sič Filomena iz Cirkovcev (Pt.V 

—i Prevedeni iz prinravn^ke v IX, sk-i-
nino so: Turk Josin Gradišča (Мчг. ) br.), 
Pretnar Tvan i7 Doln nri Hrastniku (Laš.), 
Kaiser Marija iz Kruplivnika (M. S.). 

Učiteljski pravnik 
—§ Uradniški pokojninski sklad ob pre-

vedbi v uradniško skupino. Prevedba iz pri-
pravniške v uradniško skupino se ne smatra 
za napredovanje (objašnjenje Gl. K. Broj 
51604/31 — Roč. kat. str. 67), zato teko novi 
prejemki takoj t. j. od 1. dne naslednjega 
meseca po datumu prevedbe. 

Ker je uradniška plača večja od priprav-
niške se odtegne prvomesečna razlika med ce-
lokupnimi prejšnjimi in novimi prejemki za 
pokojninski sklad po določbi 1. odstavka čl. 6. 
pravilnika o uradniškem pokojninskem skladu 
smiselno določilom 2. odstavka § 134. urad. 
zakona. — Službeni list 446/65 iz 1. 1931. 

Naša gospodarska 
organizacija 

—g Članom Učit. samopomoči. Na zadnji 
seji je načelstvo rešilo 11 prošenj za podpore, 
ki so bile vložene še v novembru in decembru 
1934. Vse poznejše vložene prošnje se bodo 
pretresavale na prihodnjih sejah. Vsi orošnji-
ki pridejo ob svojem času na vrsto. Upošte-
vajo se resnične socialne potrebe. Na rešitev 
čaka nad 20 prošenj. Načelstvo more razde-
liti samo oni znesek, katerega v dobi enega 
meseca zbere zadružna uprava iz vračil prejš-
njih prošnjikov. Vračajte prejete podpore 
redno v mesečnih obrokih, da bo načelstvo 
pomagalo v večji meri novim prošnjikom. 
Podpore so namenjene vsem potrebnim čla-
nom US. 

Učitelfska 
tiskarna 

—t Novodobna pisava v luči sodobne pe-
dagogike. Pisava z ostrokoničastim peresom, 
katera je pri nas v večini šol kot zunanji znak 
starega pisalnega pouka še danes običajna, se 
je preživela. Zahteva, naj bi učenci uporab-
ljali pri pisanju širokokoničasta peresa, pa se 

Vsi so silili vame, da bi vsaj enkrat za-
plesal. Odkrito povem, da sem bil v silni za-
dregi, a odkloniti nisem smel. 

Mišnice »zacvilijo« in jaz se ozrem po 
dekletih, ki so se jako prijazno smejale in 
nekam zapeljivo vabile k sebi. Vzamem eno, 
ki se mi je zdelo najlepša (tega mi menda 
nihče ne bo zameril!) in se zavrtim kot kak 
derviš. Vse oči so bile uprte vame, Jelka se 
me oprijemlje vedno močneje. Zdelo se mi je, 
da se ves svet vrti z menoj vred. Debele 
znojne kaplje so mi curljale raz čelo in že 
sem želel, da bi vražnji meh počil, toda godba 
ni hotela nehati. Zdelo se mi je kot bi hoteli 
preizkusiti mojo moč in vztrajnost, ki je bila 
res že pri kraju. Toda prenehati ni kazalo. 
Naenkrat se Jelka zaustavi in se me nekam 
čudno oklene. Skoraj popolnoma je obnemo-
gla, za kar sem ji bil neizrečno hvaležen. 

Povratek. 
S pomladjo se ie približal tudi konec mo-

jega samevanja. Nenadoma sem dobil brzo-
javko, da sem premeščen nekam proti Sušaku, 
sicer tudi na otok. 

Vkljub veselju, da se enkrat za vselej re-
šim te puščave, moram priznati, da mi ie bilo 
slovo zelo težko. Ko sem povedal otrokom v 
šoli, da odhaiam. so mnogi zajokali, kajti ve-
deli so. da odhaja prvi in zadnii prosvetitelj, 
zdravnik in svetovalec. Šolske oblasti so nam-
reč popolnoma ukinile to šolo, v kateri je bil 
pouk bore tri leta. toliko časa, dokler sem jaz 
ostal v »Patagoniji«. 

Še danes se spominjam tistih ljudi, ki 
stoje na mrtvi straži v obrambi našega plave-
ga Jadrana, po katerem tako hrepeni naš ne-
nasiten sosed... 

Bela jadrnica reže ponosno valove in jaz 
se vračam z istim »premoženjem« zopet v 
»Evropo«, bogatejši na izkušnjah in doživ-
ljajih. 

zdi nekaterim naravnost revolucionarna. Ali 
ni bil prehod od gosjega do jeklenega peresa, 
ki ga je doživel prejšnji rod večji prevrat, 
kakor je zamenjava ostrokoničastega peresa 
za topokoničasto pero, ki za njo stremijo 
novodobne zahteve? 

V te svrhe smo naročili več knjig o novo-
dobni pisavi, ki Vam jih tu navajamo: Dr. 
Ivan Matko: Novodobna pisava v luči sodob-
ne pedagogike in šolske higiene 10 Din. Rediš -
Schrift 6 Din. Rediš - Ornamente 9 Din. Re-
diš - Antiqua 9 Din. Zeichnen mit der Redis-
feder 42 Din. Lustige Rediszüge 10 Din. Mit 
Siitterlin zur Schul- und Lebensschrift 60 Din. 
To - Unziale 9 Din. Toh Kurzive 9 Din. Vom 
Punkt zum Entwurf (Die Farbenwelt in Fe-
derzügen) 54 Din. Elementare Entwicklung 
des Ornaments 72 Din. Der Papierschnitt mit 
Tif - Schneidefeder 54 Din. Der Transparent -
Papierschnitt (Leuchtbilder für Fensterbilder, 
Krippen u. Laternen) 9 Din. 

V zalogi imamo tudi vse vrste peres, ka-
tera se rabijo za te pisave. — Knjigarna 
»Učiteljske tiskarne« reg. zadr. z o. zavezo 
v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Mladinska 
matica 

—mm Literarni odsek M. M. bo imel sejo 
v petek 8. t. m. Dnevni red: Ocenjevanje ro-
kopisov in predlog za razdelitev književnih 
nagrad. 

—mm 6. številka »Našega roda«, ki izide 
15. t. m., prinaša dve pesmi, posvečeni ma-
teri, ki sta jih napisala Ločniškar in Sloka-
nova. V verzih ima Golar pravljico o jurčku 
in palčkih. 

V prozi se nadaljuje poučna in napeta 
Hudalesova, povest »Zlo«. Koejančič opisuje 
svoje doživljaje na Jadranskem morju. Na-
daljujejo se tudi »Povesti potnikov«. 

Iz realistične proze naj omenimo Klemen-
čičevega »Pastirja Andreja«. Sledi bogata rubri-
ka »Doma in po svetu«. Tudi »Cicibanov rod« 
je zanimiv. Nadaljuje se Čehova Kaštanka. 
Z veseljem bodo čitali naši najmanjši tudi 
veselo pravljico »Zlodej in njegov vajenec«, 
okrašeno z 24 ilustracijami M. Sedeja. Sledijo 
rubrike »Mladina piše«, uganke, nagradna tek-
movanja. Risbo za naslovno stran je izdelal 
tokrat Fr. Gorše. Med ilustratorji srečamo v 
tej številki tudi Bucika, Ravnikarja, Sedeja in 
Kraljevo. 

—mm Ameriška »Prosveta« o naših pu-
blikacijah. 

Ta ameriški dnevnik, ki je prinesel prej 
anketo bloških šolarjev pod naslovom »Kdaj 
bo bolje na svetu«, je prinesel tudi nekaj ko-
lon dolgo oceno o letošnjih publikacijah M. 
M. V uvodu govori kritik o ustroju in razvo-
ju M. M. in prihaja do zaključka, da so uči-
telji gradili v Mladinski matici važno usta-
novo, ki po svojih publikacijah silno vpliva 
na vzgojo slovenske mladine. Pri ocenjeva-
nju se je vstavil nadalje pri »Kresnicah«. O 
njih piše kritik, da so prijetno presenečenje. 
Važnost knjige vidi v tem, da kaže, kako slo-
venska mladina piše, o čem pišejo otroci in 
kako malo je v sedanji mladini smisla za prav-
ljice. 

V nadaljnem prinaša nekaj primerov iz 
»Kresnic«. Tu so ponatisnjeni v celoti »Veli-
kan« od Lepše iz Šiške, »Iz moje mladosti« 
od Štefana Eržena. »Kamen na srcu« od Ja-
neza Kara in »Moje življenje« od učenke iz 
Ljubečne. 

Od ilustratorjev omenja v prvi vrsti To-
maža Kvasa, ki ima v »Kresnicah« tri Tisbe, 
od teh dva portreta. O njem pravi, da je ve-
lik risarski talent. 

Druge knjige ocenjuje bolj na kratko. 
O Bevkovih »Tovariših« pravi, da je to 

za razliko od drugih, pri nas zelo običajnih 
pravljičnih del — povest iz stvarnega življe-
nja dveh proletarekih otrok. To je njena vred-
nost. O slikanici »Kapljice« pravi, da ni kaj 
povedati. Zelo dobro pa je po mnenju kritika 
»Potovanje skozi čas« od Eda Kardelja. Knji> 
ga je prva te vrste, prva, ki pripoveduje mla-
dini resnico o zgodovini razvoja človeštva, in 
tako bo povedala mnogo starejši mladini in 
mnogo učiteljem in odraslim bralcem. Kardelj 
je srečno utrl pot in položil temelje take mla-
dinske literature, ki je tako potrebna. 

H koncu pravi kritik: Delo Mladinske 
matice je bogato in pomembno, pomembno 
tem bolj, ker skoraj ni vasi v Sloveniji, da 
ne bi prihajale vanjo njene publikacije. Ured-
ništvo se tega zaveda ter se stalno trudi dvig-
niti višino slovenskega mladinskega slovstva. 

Učiteljski pevski 
zbor JUU 

—pev. Zadnjič opozarjamo članstvo, da 
bo prihodnji pevski tečaj po sledečem pro-
gramu: 16. t. m. ob 9. uri pričetek tečaja za 
članstvo, ki je pristopilo k zboru v letošnjem 
šolskem letu; 17. t. m. ob 9. uri prične tečaj za 
vse članstvo. Prosimo, da se članstvo udeleži 
tečaja točno ob napovedani uri, ker 17. zvečer 
nastopimo ob 20. uri v Radio. — Odbor. 

Šolslai radio 
—r XXII. teden. V torek 12. marca bo 

predaval g. dr. Rudolf Kolarič: »Ob 25 let-
nici smrti pesnika Antona Medveda«. Razpo-
red: 1. Doba in življenje. 2. Pesniški razvoj. 
3. Delo: a) pesem; b) drama. 4. Oznaka. 

V petek 15. marca bo predavala ga. dr. 
Slava Kristan Lunaček: »Naše zobovje«. Raz-

pored: 1. Mlečno zobovje. 2. Stalno zobovje. 
3. Naloga zobovja. 4. Vzroki gnitja: a) Oku-
ženje. b) Telesni sestav (konstitucija). c) Nag-
njenost (dispozicija). 5. Kako preprečimo 
gnitje: a) Pravilna prehrana, b) Samočiščenje 
zobovja, c) Nega zobovja. 

—r V kmetijskem radiu bo ob 7.30 v ne-
deljo 10. marca predaval g. Josip Krošl, O 
sodobni kmetski kulturi. 

Stanovska 
organizacija JUU 

Iz Izvršnega odbora 
—UPB Za socialni fond Viteškega kralja 

Aleksandra I. Zedinitelja so darovala sreska 
društva JUU: Zlatar 500 Din, srez zemunski 
500 Din, Smederevska Palanka 120 Din, Uži-
ce 1000 Din» Sisak 410 Din, Visoko 500 Din, 
Sušak 1000 Din, Banja Luka 400 Din, Laza-
revac 500 Din, Skoplje 1000 Din Rogatica 
1000 Din, Slov. Konjice 1000 Din, Kumanovo 
515 Din, Kosmaj Sopot 140 Din. Skupaj 7835 
Din. Doslej zbranih 27.905 Din Skupaj 
35.740 Din. 

—UPB Važna obvestila v radiju. Central-
ni presbiro predsedništva min. sveta je poslal 
pod br. 5878 eledeče: »Centralnemu presbiroju 
predsedništva min. sveta je čast obvestiti uči-
teljsko udruženje, da bo v okrilju programa 
nacionalne ure na naših radio postajah v Beo-
gradu, Zagrebu in Ljubljani mogoče objav-
ljati važnejša obvestila naših najvažnejših or-
ganizacij. Da bo mogoče obvestila pravočas-
no objaviti v času nacionalne ure morajo biti 
stvarnega pomena za naše nacionalno in dr-
žavno življenje. Za objavljanje obvestil ome-
njenih organizacij je potrebno, da so ta obve-
stila dostavljena centralnemu presbiroju pred-
sedništva min. sveta z dostavkom za »radio 
odsek« najkasneje do 18. ure onega dne, ko 
se želi, da se ta vest objavi. Vesti morajo 
biti kratko stilizirane, pregledne in jasne. 

Članstvo pozivamo na sodelovanje pri na-
cionalni radio uri. Člani udruženja. ki se pri-
javijo z referati sekciji zaradi sodelovanja 
morajo svoja predavanja predložiti pretipka-
na v treh izvodih. Sekcija pošlje predavanje 
na merodajno mesto in obvesti predavatelje 
ali je njegovo predavanje sprejeto. Obdelane 
teme morajo imeti nacionalni znač«.j in mo-
rajo posegati v našo nacionalno kulturo. 

Iz društev: 
Vabila 

= JUU SRESKO DRUŠTVO SV. LE-
NART V SLOV. GORICAH bo zborovalo v 
ponedeljek 18. marca 1935. pri Sv. Lenartu v 
narodni šoli po običajnem dnevnem redu. 
Predaval bo tovariš Vomer o gospodarskem 
dnevu. Obenem se bo tudi razpravljalo o no-
vem načinu zborovanja po odsekih. Radi važ-
nosti zborovanja se pričakuje polnoštevilna 
udeležba. Odbor. 

= JUU SRESKO DRUŠTVO LAŠKO 
bo tudi zborovalo z ostalimi že v prejšnji 
številki »Učiteljskega tovariša« -navedenimi 
sreskimi društvi JUU, na velikem učiteljskem 
zboru, v soboto 9. marca ob 9. uri dopoldne 
na Taboru v Ljubljani. Odbor. 

= JUU SRESKO DRUŠTVO V NOVEM 
MESTU bo zborovalo v soboto 16. marca t. 1. 
ob 9. uri na osnovni šoli v Novem mestu. 

Tovariši in tovarišice vrtnarji, prinesite s 
seboj cepiče, gomolje, korenike in semena 
vrtnih rastlin v svrho zamenjave, ki se bo vr-
šila v okvirju vrtnarskega krožka po zboro-
vanju. Ob 8. uri, pred zborovanjem zasedajo 
sledeči odseki: Šolsko pedagoški, šol. vrtnar-
ski in odsek za nadaljevalno šolstvo. 

Odbor. 
Peroftla i 

+ JUU — SRESKO DRUŠTVO V LI-
TIJI je zborovalo 9. februarja 1935 v Ljub-
ljani. Predsednik tov. Jože Župančič je otvo-
ril zborovanje in je zlasti pohvalil vrle tova-
riše, ki so kljub sveže zapadlem snegu prišli 
na zborovanje. Zborovalcev je bilo 70, to pot 
smo žal pogrešali spet nekatere, ki se ne za-
nimajo za stanovska razmotrivanja in ne pri-
hajajo k zborovanju. 

Tov. Adamič Arnošt je predaval o mla-
dinski nacionalni literaturi. Poudaril je važ-
nost dobre mladinske knjige za razvoj nacio-
nalne misli. Po predavanju se je razvila zani-
miva razprava. Zborovalci so čestitali tova-
rišu Adamiču k uspelemu mladinskemu ro-
manu »Dva mimo smrti«, ki ga je izdal v 
samozaložbi in opisuje prehod srbske vojske 
čez Albanijo. 

Predsednik Župančič je podal nato nad 
uro dolgo situacijsko poročilo. Sprejeti so 
bili mnogi predlogi: 

Na pobudo našega društva bo 9. marca 
v Ljubljani veliko zborovanje 8 sreskih dru-
štev. Proslavili bomo 85 letnico rojstva pre-
zidenta ČSR Tomaža Masaryka. Profesor Ma-
sarykove univerze iz Brna v ČSR dr. Mihajlo 
Rostohar pa bo predaval o sodobnem čital-
nem pouku. 

Pomladansko zborovanje, !ki se iga bo 
udeležil tudi banski šol. nadzornik tov. Skulj 
Andrej, bo na Polževem pri Višnji gori. Za-
ključno letno zborovanje pa bomo imeli v 
Zagorju, koder bomo zborovali po delovnih 
sekcijah. To zborovanje bosta pripravila tov. 
Kopriva in Adamič s pomočjo ostalih zagor-
sko - topliških članov JUU. 

SŠM naj izdaja tudi knjige praktične vse-
bine. Izda naj knjigo, ki jo pripravlja dru-
štvo kmetijskih strokovnjakov. 

Vsak član si je dolžan nabaviti člansko 
karto JUU. Stane 2 Din. 
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Za sresko poverjenico »Samopomoči za 
učiteljsko deco« se je prijavila tov. Peitler-
jeva. 

Sprejet je bil predlog, naj se znana ured-
ba, ki je težko udarila uradniško družino, 
prekliče. 

V razgovoru o šolski administraciji so 
bili stavljeni mnogi upravičeni predlogi. Uve-
dejo se naj zopet izkazi in matični listi. Le 
rubrike se jim naj izboljšajo. Redujejo se 
naj tudi pridnost, čitanjc in zunanja oblika. 
Pri sestavi šolskih proračunov se naj ne čr-
tajo postavke za šolske tiskovine in za mla-
dinsko knjižico. Proti staršem, ki ne pošiljajo 
svoje dece redno in iz upornosti v šolo se na>j 
postopa z vso strogostjo. 

Vse, ki dolgujejo na članarini in ne bodo 
poravnali dolgov v teku februarja, se bo ter-
jalo potom oblastev. Sklenjeno je bilo tudi: 
kdor dolguje na članarini, nima pravice do 
organizacijske zaščite, niti ni dolžno JUU in-
tervenirati zanj vse dotlej, dokler ne porav-
na svojih zaostankov. 

Ob soglasni ugotovitvi, da je naloga sta-
novske organizacije zgolj varovanje načelnih 
zadev, osebnih pa le v poedinih izjemnih pri-
merih, se je sklenilo: Ako kdo izstopi iz or-
ganizacije JUU, pa se včlani še le potem, ko 
potrebuje zaščite, je potrebna zanj enoletna 
karenčna doba, v kateri nima pravice do za-
ščite. S tem hočemo obvarovati strokovno in 
stanovsko organizacijo pred člani, ki zapušča-
jo organizacijo in se spet vračajo vanjo, ka-
dar jo potrebujejo iz osebnih nagibov. Vsak-
do se mora zavedati, da je organizacija po-
trebna članstvu za varovanje stanovskih na-
čel, organizacija pa se zanaša lahko le na di-
sciplinirano in tudi v težjih časih preizkušeno 
članstvo. 

Jože Župančič, 1. r. Klovar Štefanija, 1. r. 
predsednik. tajnica. 

-f JUU — SRESKO DRUŠTVO V GOR-
NJEM GRADU je zborovalo dne 9. februarja 
1935. v Gornjem gradu. Vpisanih 52 članov, 
navzočih 22, t. j. 42,3%. 

Izredno slabe udeležbe je bilo krivo skraj-
no neugodno vreme. Skoraj polovica članov je 
z avtom obtičala v Radmirju v snegu, tako 
da niso mogli nadaljevati poti v Gornji grad. 

Na zborovanju se je konstatiralo, da je 
razen štirih vse učiteljstvo v srezu organizi-
rano. V svojem otvoritvenem govoru je tov. 
predisednik apeliral na člane, naj bodo v delu 
za gmotne in moralne dobrine stanu složni. 
Strankarske razprtije moramo brezobzino iz-
ločiti iz naših vst. To naj bodo glavne smer-
nice za naše bodoče delo. 

Tov. tajnik je podal poročilo o zboru 
predsednikov ter v njem očrtal današnjo si-
tuacijo stanu in poročal o tekočem delovanju 
organizacije. 

Zborujoči so sklenili tudi v bodoče zbo-
rovati po dosedanjem načinu, ker je dvomlji-
vo, da bi se pri nas obneslo zborovanje na 
način kakor ga predlaga sekcija v tozadevni 
okrožnici. Da se doseže več aktivnosti pri 
članih se bo na prihodnjem zborovanju do-
ločil točen načrt bodočih zborovanj, od katerih 
naj bi vsako bilo posvečeno kakemu aktual-
nemu stanovskemu problemu. 

Radi pomanjkanja časa in premajhne ude-
ležbe se je razprava o gospodarskem dnevu 
preložila na prihodnje zborovanje. 

Sklenilo se je s sodelovanjem šol in go-
spodarskih organizacij v srezu prirediti jeseni 
sresko kmetijsko razstavo. S pripravami naj 
se takoj prične. 
R. Ažman, preds. Hudales Oskar, tajnik. 

+ JUU SRESKO DRUŠTVO ZA MA-
RIBOR L. BR. je zborovalo dne 19. jan. 1935 
v Mariboru. Navzočih 71, t. j. 78%. 

Predsednik je otvoril zborovanje in po-
zdravil navzoče. V uvodnih besedah poziva 
k sodelovanju brez izjeme vse, naglašujoč is-
kreno tovarištvo in složnost v delu. Nato 
poda situacijsko poročilo ter poročilo o pred-
sedniškem zboru v Ljubljani. Razpravljalo se 
je o sedanjih uradnih knjigah in listinah, ma-
tičnem listu, zdravstvenem listu, katalogu ter 
razrednici. 

Izvoli se za podrobno obravnavo odbor, 
ki naj predložena osnutka pregleda, jih raz-
množi ter pošlje na šole, da se pri domači 
učit. konferenci pregledajo in mišljenja pošlje 
odboru v resume. 

Tov. predsednik predlaga sledeče načel-
no postopanje: 

1. Oblika dosed, zdrav, lista naj se od-
pravi in združi z matičnim listom. 

2. Dijaška knjižica naj se sestavi za 4 
šolska leta. 

3. Katalog in razrednico naj se združi. 
Za študij gornjega se izvoli naslednji od-

bor: tov. nadzornik, predsednik, Cvetko, 
From, Andrejčič, Schweigerjeva in Konečni-
kova. 

Za socialni fond Viteškega Kralja Alek-
sandra I. Zedinitelja se od vsakega člana pri-
speva po 1 Din mesečno v članarini, ki se za 
toliko zviša. 

Tov. predsednik bo kakor svojčas, raz-
poslal vsem članom okrožnico z vprašanjem 
kako oživeti ter dvigniti društveno delovanje 
ter naša zborovanja. 

Tov. nadzornik poroča o sestanku obram-
bno-nacionalnih društev. 

Prihodnje zborovanje bo 19. marca s pre-
davanjem »Gospodarski dan«. 
Vauda Mirko, t. č. preds. Kodrič Rudi, taj. 

-f JUU SRESKO DRUŠTVO ORMOŽ 
je zborovalo 9. februarja letos v Ormožu. 
Navzočih je bilo kljub neugodnemu vremenu 
60% članov. 

Tovariš predsednik Ljudevit Belšak je 
otvoril zborovanje s posebno dobrodošlico 
mlajšim tovarišem(-icam), ki so polni idealov 
in stremljenj vstopili v naše vrste. Vsem nam 
bodi gojitev iskrenega tovarištva najvišji cilj! 

Za tem je referiral o učiteljskem gospo-
darskem dnevu tov. A. Hren, ki omenja uvo-
doma, da je ravno v našem društvu dobil 
pobudo za organizatorično delo, ko je pred 
32 leti učiteljeval v Središču. Predavatelj nam 
je izčrpno govoril o ipočctku, razvoju in po-
menu zadružništva ter potem s posebnim 
poudarkom podrobno očrtal razvoj in stanje 
gospodarskih in socialnih ustanov slovenskega 
učiteljstva ter podčrtal veliki pomen, ki ga 
imajo te zadruge za naš stan in za posamez-
nika. Poučno, zanimivo in aktualno predava-
nje je sprožilo živahno debato. 

Na predlog tov. predisednika se izvoli tov. 
Venigerholc za poverjenika vseh gospodarskih 
in socialnih stanovskih ustanov. 

Predsednik je podal izčrpno poročilo o 
seji predsednikov sreskih učiteljskih društev. 

Za člana društvenega razsodišča sta bila 
izvoljena tov. Venigerholc in tov. Duhova. Za 
namestnika pa tov. Klemenčič in tov. Šijanec. 

Sprejeti predlogi: 
1. Tiskovina »Prevodnica« naj se dopolni 

tako, da se bo na podlagi nje lahko izvršil vpis 
v katalog t. j. naj vsebuje vse rubrike kata-
loga. 

2. Da se zbudi zanimanje za »Naš rod« 
pri vseh onih šolah v Sloveniji, ki sploh ni-
majo naročenega niti enega izvoda, naj uprava 
ali sekcija izda seznam vseh takih šol in jih 
pošlje sreskim društvom v svrho sodelovanja 
in agitacije. 

3. Referat A. Hrena »Gospodarski dan 
učiteljstva« naj izide v posebni knjižici. 

Prihodnje zborovanje bo meseca aprila v 
Ormožu. 
Lj. Belšak, predsednik. R. Bitenc, tajnik. 

+ JUU SRESKO DRUŠTVO D. LEN-
DAVA je zborovalo 9. febr. 1935. v Dol. Len-
davi. 

Tov. preds. Peternel je podal obširno in 
izčrpno situacijsko poročilo o zboru predsed-
nikov, o delu sekcije v korist šole in učitelj-
stva, navedel je tudi zelo važne podatke o 
namestitvah in brezposelnosti učiteljskih kan-
didatov. 

Za Uč. dom v Mariboru, oz. za Maistrov 
kamen so nabrali posamezni nabiralci sledeče 
vsote: Tov. Šprager 223 Din, Rauter 205 Din 
in Babic 58 Din, skupno torej 486 Din. 

Predsednik se je tovarišem iskreno za-
hvalil. 

Tov. Prešernova, ki je bila na obč. zboru 
»Zadruge doma učiteljic« dne 4. jan. 1935. 
v Ljubljani je poročala o sklepih tega zbora. 
Na njen apel se je priglasilo nekai tovarišic 
za članice »Doma učiteljic«. Tov. Prešernova 
se izvoli za II. podpredsednico v društveni 
cdbor. 

Sreski kmetijski referent g. Lipovec je 
imel zelo zanimivo predavanje o zadružništvu 
in prikazal razvoj zadružništva v drugih dr-

KNJIGARNA 
» UČITELJSKE TISKARNE 

priporoča cenjenemu občinstvu svojo zalogo vseh pisarniških inlšolsldh 

potrebščin. — Lastna izdelovalnica šolskih zvezkov. — Knjigarna spre-

jema naročbe na knjige iz inozemstva, na vse domače in inozemske 

liste, revije itd. — Velika izbira pisemskega papirja, razglednic in slik-

Velika izbira! - Cene solidne! — Postrežba točna! — Zahtevajte cenik! 

Ljubljana, Frančiškanska ulica 6 
Te le fon štev. 3397 — R a č u n poštne hranilnice štev. 10.761 

Maribor, Palača banovinske hranilnice 
Telefon štev. 2628 

žavah, zlasti na Danskem, Cehoslovaškem in 
v naši državi. Po referatu se je razvila zelo 
živahna razprava o zadružnem gibanju v na-
šem srezu. 

V zvezi z dopisom sekcije se je sklenilo, 
da se naj odpravijo dijaške knjižice ter naj 
se uvedejo ponovno matični listi ali šolska 
naznanila. 

Tov. nadzornik je predlagal, naj se kon-
stituira knjižnični odsek, v katerega so bili 
izvoljeni tov. Peternel, Petričeva in Švegelj in 
nadzornik Mikuž. Za izposojevanje knjig naj 
se pobirajo prostovoljni prispevki. 

Ravnatelj tov. Dobrnik je poudarjal stike 
učiteljev meščanskih in nar. šol ter prosil čla-
ne, naj bi med narodom zbirali razne prav-
ljice, vraže in drugo narodno blago. 

Prihodnje zborovanje bo 6. aprila v Tur-
nišču, kjer bosta predavala tov. Prešernova in 
tov. Gumilar. 
Ludvik Peternel, Stanko Skočir, 
predsednik s. r. tajnik s. r. 

+ JUU SRESKO DRUŠTVO ZA SRE-
ZA ČRNOMELJ IN METLIKA priredi dne 
18. marca »Učiteljski gospodarski dan« v Čr-
nomlju po sledečem redu: 

a) glavni referat: »Učiteljske gospodarske 
ustanove« — tov. Hren; b) koreferat: U. S. 
in Sam. učit otrok ter vse naše denarne usta-
nove — tov. Špan; c) koreferat: Učiteljski do-
movi — tov. Vilfan; č) koreferat: Učit. ti-
skarna, U. G. P. in celjska posojilnica — tov. 
Kugler. 

Črnomelj je izbral odbor radi tega, da 
bo prisostvovalo zborovanju čim več učitelj-
stva iz črnomeljskega sreza. 

Društvene legitimacije: vsak član naj 
pošlje tajniku v Metliko fotografijo in ji pri-
loži 4 Din v znamkah, da mu zamore izsta-
viti legitimacijo! Dolžniki na članarini, po-
ravnajte dolg brezpogojno, kajti sicer bo od-
bor prisiljen podvzeti strožje ukrepe! Vpla-
čujte članarino redno in jo pošiljajte tov. bla-
gajniku! Onih 12, ki še niso pristopili, poziva 
odbor, da to čimprej store! 

Na svidenje v Črnomlju 18. marca! — 
Odbor. 

Novosti 
na Knjižnem trgu 

-Hk France Bevk, LJUDJE POD OSOJNI-
KOM, KRIVDA. Izdala in založila Jugoslovan-
ska knjigarna v Ljubljani (zbirka: Domači pi-
satelji), 1934. 

Od izbranih spisov Franceta Bevka je iz-
šel sedaj prvi zvezek, ki obsega dve Bevkovi 
večji deli: Ljudje pod Osojnikom in Krivdo. 
Bevk nam je s tem podal dve kmečki povesti, 
kjer se nam pokaže, kako zlo in greh rodita 
kazen že na tem svetu. Prva je povest cele 
vasi, njenega razvoja in konca, druga pa je 
roman kmečke družine, ki se nad njo težko 
maščuje zločin. Poleg Preglja je Bevk danes 
naš najplodovitejši pripovednik. V teh Izbra-
nih spisih nam bo podal tudi dela, ki so izšla 
na Primorskem in jih torej pri nas toliko ne 
poznamo. Bevkove Izbrane spise je začela iz-
dajati Jugoslovanska knjigarna v zbirki »Do-
mači pisatelji«. 

—k Ivan Olbracht. Hajduk Nikola Šuhaj. 
Roman. (Preložila B. Borko in O. Berkopec. 
Izdala Tiskovna zadruga v Ljubljani. Str. 256. 
Opremil ing. arch. Dom. Serajnik.) V tem ro-
manu prikazuje eden najodličnejših sodobnih 
čeških pisateljev hajduško življenje in smrt 
vojaškega begunca Nikole Šuhaja. ki ie med 
vojno in nekaj časa po vojni obvladoval pod-
karpatske gozdove. »Hajduk Nikola Šuhaj« ie 
doživel v češkem izvirniku v treh letih devet 
izdaj in je bil do danes preveden v osem jezi-
kov. Tiskovna zadruga ga je izdala v okusni 
opremi. Stane: broširan 60 Din, vezan v platno 
75 Din, vezan v polusnje 85 Din. 

—k Beloglavček spisal Ernest Claes, iz 
flamščine prevedel Silvester Škerl. Ilustracije 
Feliksa Timermansa. Izdala Jugoslovanska 
knjigarna 1935. Ljudska knjižnica 57. Cena v 
broširanem izvodu 40 Din, v platno vezanemu 
50 Din. Vsebina knjige je opis življenja po-
rednega dečka »Beloglovčka«, ki ga ne spre-
obrnejo niti očetove niti učiteljeve kazni. V 
svoji prirojeni nagajivosti povzroča mnoge 
preglavice staršem in tudi učitelju in konča s 
svojimi porednostmi. ko zapusti šolo in gre 
v službo v neko tiskarno. Knjiga se dobi v 
vseh knjigarnah. 

—k Izšla je 2. štev. »Živalce«, strokov, 
lista, ki ga izdaja Društvo rejcev malih živali 

»Živalca« za dravsko banovino v Ljubljani^ 
Novi trg 5 s sledečo vsebino: Paljk: Perutni-
narjeva opravila v marcu, inž. Wenko: Nalo-
ge perutninarskega odseka, Paljk: Vzgoja 
mladine do reje domačih kuncev, Paljk: Oskr-
ba brejih kunčjih samic, Pečovnik: O valjenju 
golobov, Piskar: Začetnikom, rejcem kanarč-
kov, inž. Jelačin: Smernice za gospodarsko re-
jo ovac. 

List, ki je bogato ilustriran, je kr. banska 
uprava toplo priporočila vsem upraviteljstvom 
osnovnih šol, saj bodo tov. učitelji lahko čr-
pali veliko snovi baš iz tega lista. Naročnina 
znaša za vse leto samo 20 Din. Posamezne 
štev. »Živalce« pošilja uprava interesentom 
na ogled brezplačno. 

—k V času obiskanja. Osem postaj o 
Jezusovem poslanstvu. Z berilom oznanila, s 
prerokovanjem Besede Gospodove o Izraelu 
in zmagoslavjem njegovim. Na podlagi evan-
gelija napisal Edvard Gregorin. — Založila 
Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani. Cena 
26 Din, elegantno vezano 38 Din. Delo je 
odrska drama v kateri nastopa 22 moških in 
3 ženske. 

—'k Izšla je druga številka »Rejca malih 
živali« v večjem obsegu in s pestro vsebino. 
Uvodni članek poziva vse rejce brez razlike 
k resnemu stremljenju za po\zdigo reje malih 
živali. Slede članki o boleznih perutnine, o 
izbiri valilnih jajc in o Vrstah štajerske perut-
nine. Za kuncerejce je poročilo o vnovčeva-
nju angorske volne. Poleg navodil za rejce 
kuncev, koz in ovac, je več člankov o ka-
narčkih in eksotičnih pticah. Siedle poročila 
raznih društev, drobiž, uganke, razpis nagrad 
itd., ter obvestilo urednika tov. Inkreta iz 
Šenkovega turna, naj cenj. tovarišice in to-
variši nikar ne pošiljajo naročil, ker se boji, 
da bi mu pošla zaloga lista: »Rejec malih ži-
vali«. 

—k Specialna knjiga o kmetijskih napa-
kah. Društvo kmetij, strokovnjakov za drav-
sko banovino opaža potrebo po priročni knjigi, 
ki bi obravnavala kmetijstvo v obliki, ki bi 
bila prikladna za osnovni pouk v višjih raz-
redih narodnih šol, v kmetijsko-nadaljevalnih 
šolah itd. V lastni založbi namerava izdati 
knjigo, ki bo v kratki, jedrnati obliki obravna-
vala »Najhujše napake pri kmetijstvu, ki jih 
je treba nujno odpraviti«. 

Društvo vabi vse učiteljstvo, da pošljejo 
čimprej naročila na knjigo na naslov: tajni-
štvo D. K. S., Martelanc Karel, Kranj. 

Dispozija za knjigo je sledeča: I. Pred-
govor. II. Metodika osnovnega kmetijskega 
pouka v narodni šoli. III. Živinoreja. IV. Mle-
karstvo. V. Poljedelstvo. VI. Travništvo. VII. 
Pašništvo. VIII. Planšarstvo. IX. Sadjarstvo. 
X. Vinogradništvo. XI. Kletarstvo. XII. Hme-
ljarstvo. XIII. Naravna umetna gnojila. XIV. 
Kmetijske organizacije. XV. Kmetijsko račun-
stvo. XVI. Kmetijsko spisje. XVII. Kmetijsko 
knjigovodstvo. 

Društvo opozarja tudi učiteljstvo in kme-
tovalce ter ostale interesente na knjigo »Kme-
tijsko berilo I. del«, ki jo je izdalo lani jeseni 
in jo ima tajništvo še nekaj v zalogi po 10 Din 
komad. 

—k Modra ptica 3. številka VI. letnika je 
izšla. Vsebina tega zvezka je naslednja: Pi-
randello: Pretesni frak; VI. Bartol: Luis Ferdi-
nand Celine; Potovanje na konec noči; Milena 
Mohoričeva: Družina; Janez Boštjančič: Be-
bica. Zapiski in poročila. — Letna naročnina 
/a revijo 100 Din. Naročniki na redne publi-
kacije prejmejo list kot dopolnilo h knjigam 
brezplačno. 

Mali oglasi 
Mali oglasi, ki slutijo v posredoralne in socialne пашеас 
občinstva, vsaka beseda 50 par. Najmanjši znesek Din 

FR. P. ZAJEC 
I s p r a I a • o p t i k 
ЦлЦЈапа, Stari trg S 

priporoča: naočnike, Sčipalnike, barometre 
toplomere, risalno orodje, mikroskope, foto 
aparate itd. Velika zaloga raznih ur, zlatnin« 
m «rebrnine. Ceniki brezplačno. 

CEBELNE PANJE 

A. Ž. (Žnidaršičeve) izdeluje po najno-
vejšem načinu in najodličnejši izdelavi 
po najnižjih cenah v vsaki množini — 
Klamink Vinko, Dolga vas pri Kočevju. 

Avgust Agnola 
L J U B L J A N A 
TTRŠBVA CESTA ŠT. 10 

Telefon 2478. 

Zaloga stekla, porcelan», 

kamenine, zrcal in iip. 

Kompletne opreme sa re-

stavracije, hotele, gostilne, 

kavarne in bare ter sa 

splošno gospodinjstvo. 

L i k i n n i p r e d m e t i . 
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UGODNOST! 
Damske galoSe Din 70 
MoSke galoše Din 75 
Damsld snežni čevlji Din 100 
Moški snežni čevlji Din 110 • 
ANTON KRISPER, LJUBLJANA 
M E S T N I TRO 2« * S T R I T A R J E V A UL ICA S 

G l avn i in odgovo rn i u redn ik Vekoslav Mlekuž. --• I zda j a te l j : J. U. U. — sekci ja za d ravsko b anov i n o v L jub l j an i . Za sekcijo odgovarja Ivan Dimnik. 

Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik France Štrukelj). - Vsi v Ljubljani. 


